



# 更多中国元素现身朝鲜 中朝经贸升温不断

本报记者 陈青松

作为中国的近邻、被外界称为全球最神秘的国家，朝鲜的对外开放政策、中朝经贸等关键性问题都令人充满好奇。

近年来，朝鲜加快对外开放步伐，注重经济建设提高人民生活，逐步融入国际社会。作为互为邻居的两个国家，中朝之间的经贸关系也在不断向前推进。

## 朝鲜推动“改革开放”

中国改革开放取得的重大成果对朝鲜产生了深远影响。朝鲜一直坚持借鉴中国改革开放的成功经验，积极推动经济改革和对外开放。资料显示，早在1983年深圳特区创建初期朝鲜领导人就访问过深圳。近30年来朝鲜更表现出对中国模式感兴趣。

朝鲜最重要的改革开放决策之一是在1991年成立了罗先经济特区，罗先地处朝鲜北部图们江下游地区，与中国、俄罗斯隔江相望。2010年，罗先又升格为特别市，直接归中央管辖。

2011年，朝鲜制定了“国家经济开发十年战略计划”，确定了基础设施建设、农业、电力、煤炭、石油、金属等基础工业及地区开发的战略目标。彼时，为推行“国家经济开发十年战略计划”，朝鲜专门成立了国家经济开发总局，负责经济建设。

在制定自身发展战略的同时，朝鲜还注重向其他国家学习先进经验，以助力本国经济快速发展。2013年10月，朝鲜邀请了加拿大、美国、马来西亚、越南、印度等国家和中国香港地区的学者以及数十名本国专家参加特殊经济地带开发平壤国际研讨会，介绍了朝鲜对外经济政策、朝鲜特区成立过程和现状、特区法律体系以及特区开发前景和国际合作；同年11月，朝鲜高级官员来华学习改革开放经验，由南开大学国际发展研究中心承接朝鲜官员培训项目并安排了天津、苏州、上海三地的学习考察，这有利于朝鲜将来实施对外开放战略，调整经济发展政策。

# 中朝边贸曾经历暴利时代 海鲜山货交易尤为红火

本报记者 陈青松

据了解，在上世纪90年代初期，中朝边贸开始红火，用当地人的话说，“闭着眼睛都能挣大钱。”但像所有国家一样，中朝边贸市场环境也非一成不变。这样的状况持续到了1998年暴利时代终结。如今，中朝之间的边贸活动正在探索更可持续的形式。

在位于吉林的图们口岸，海鲜和山货生意正悄然升温。

《中国企业报》记者在吉林省白山、延边一带调查时，当地商人王老板向记者介绍，图们一带的边贸量并不是太大，目前中朝两国贸易主要以中国进口朝鲜的海鲜、山货为主。

“以集安(位于吉林省通化市)为例，当地的海鲜产品有三成以上来自朝鲜。”王老板介绍。

有延吉当地人士向《中国企业报》记者介绍，延吉口岸主要是进口朝鲜的海鲜产品，所以这里的海鲜非常便宜。“由于语言方面的优势，有很多朝鲜人在延吉做生意。”

在延吉的五星级酒店里，几十元一人的自助午餐，便可以把三文鱼、金枪鱼、海参、海蟹以及各种贝类吃



朝鲜平壤艺术团在中国新疆演出

此前的2012年，朝鲜也曾派代表团来中国学习改革开放的经验和国企改革的方式。之前，朝鲜还邀请了大量的中国学者前往罗先经济特区，对陆路运输和海上运输进行规划。

## 加快吸引外界投资

朝鲜拥有200多种金属矿藏，包括大量稀土金属。朝鲜的镁石矿储量位居世界第二，而钨矿储量进入世界前六名。朝鲜还拥有劳动力性价比高、地理位置优越等，这些都是吸引企业投资的重要资本。

事实上，朝鲜也一直为吸引外国投资而不断出台各种经济政策。

2013年3月，朝鲜决定实现对外贸易多元化和多样化，在朝鲜众多地区开设旅游区搞活旅游，各道根据实际情况成立经济开发区；5月，朝鲜制定《经济开发区法》，提出将在各地设立开发区，其中所涉内容就包括“尖端技术开发区”。这些经济特区将为工业、农业、旅游、出

口加工以及科技等行业敞开。在一立法保障下，外国公司、个人、经济团体和海外侨胞均可到开发区投资，设立公司、分公司和办事处，并可自由进行经济活动。

自2013年6月起，朝鲜通过许诺向外国投资者提供包括在土地使用、税收等领域的优惠政策，吸引了外界对朝鲜经济特区发展的关注。

2013年10月后，朝鲜“开发”步伐显著加快：在决定将国家经济开发总局更名为国家经济开发委员会后，朝鲜又宣布决定在9个市、道建立14个类似于经济特区的开发区，达到18个，较现有经济特区增加3倍多，并成立了朝鲜经济开发协会。

事实上，朝鲜希望进一步开放外国投资的信号”。

2013年11月，朝鲜“开城高科技开发区”动工建设，参与建设的是由中国香港、新加坡、澳大利亚、中东和非洲地区的企业组成的“和平经济开发集团”。

据介绍，目前已有数百家外国投资企业在朝鲜从事生产和服务业务活动，涉及机械、电子、轻工业、制药、建材、食品加工等生产领域，以及通信、运输、银行、餐饮等服务业。

## 人民币成经贸区通货

欲建成为“朝鲜的深圳特区”的罗先经济区看起来像个规模庞大的唐人街，这里中国元素遍布各处，每3辆车就有1辆是中国牌照，餐馆、饭店、加油站，无不以人民币作为通用货币。

自2010年始，朝鲜原最高领导人金正日连续三次访华，与中国达成了建立罗先经济区和黄金坪、威化岛经济区的共识。

而罗先经济区看起来更像中国与朝鲜经贸合作日益加强的一个缩影。

而罗先经济区看去更像中国与朝鲜经贸合作日益加强的一个缩影。

上世纪80年代至90年代末，中朝经贸关系经历了一段低迷期，贸易额约为5亿美元，而且近九成是中国对朝出口。

2000年以来，中朝经贸关系开始改变传统上中国单向援助的局面，进入真正意义上以经贸合作为主要特征的活跃期。

2000年至2012年，中朝贸易额从4.88亿美元增长到59.33亿美元，年均增长18.2%。中国海关的数据显示，朝鲜对中国贸易的依存度从2000年的25%增加到了2009年的78.5%。在2011年朝鲜63.2亿美元的对外贸易中，中国占了89%。

数据显示，2013年前10个月，朝鲜出口到中国的贸易额同比增长12.3%，至23.6亿美元。朝鲜的进口额增长1.8%，至23.6亿美元。

不过，曾长期领导经济工作的朝鲜二号人物张成泽倒台之后，外界对朝鲜是否会改变对外经济政策以及中朝经贸关系未来走向始终猜测不断。

对此，延边大学朝鲜韩国研究中心主任金强认为，由于中国经济依赖度高，朝鲜不会贸然改变对外经济政策。对中国而言，打开罗先经济区，能够大大降低东北地区经济发展的物流成本。对于中国布局东北亚也非常有利，“经济合作对中朝都有好处”。

辽宁社科院朝鲜韩国研究中心主任吕超也认为，中国投资相对集中和较多的罗先开发区合作项目正常进行，道路、港口建设仍在继续，黄金坪开发区工作也在进行中，中朝鸭绿江新桥建设进展顺利。这些项目的顺利进行也表明，双方经贸关系没太大变化。

更多专家分析称，从中朝经贸关系的历史脉络和现实逻辑来看，这一事件的影响显然有限，不可能从根本上逆转两国经贸关系。



# 中企赴朝投资 前景可期

本报记者 陈青松

尽管在中国海外投资的大潮中，投资朝鲜算不上主旋律，但由于朝鲜特殊的地理环境和不断对外开放，投资朝鲜仍然是海外投资大戏中一个不容忽视的章节。统计数据显示，截止到2012年底，中国有200余家企业累计对朝非金融类直接投资超过3亿美元。

## 矿产资源领域最受青睐

数据显示，在200余家对朝投资企业中，逾70%集中在矿产资源领域。其中，多家知名企业在朝投资矿山以及烟草、机械制造等。

2004年，中国五矿集团获得朝鲜龙登煤矿开采权。龙登煤矿是朝鲜第一大无烟煤矿，已探明煤储量在1.5亿吨，年产量100万吨。

在五矿投资朝鲜能源的刺激下，更多的企业步其后尘。

2005年，吉林通化钢铁集团以70亿元价格获得朝鲜茂山铁矿50年铁矿开采权，同时还获得每年1000万吨的原料供应量。茂山铁矿是亚洲规模最大的露天铁矿，预测储量达30亿吨。

2006年，万向集团获得朝鲜惠山青年铜矿51%股权，惠山青年铜矿距离中朝边境线仅10余公里，已探明铜储量25万吨。同年，唐山钢铁集团有限责任公司计划在朝鲜北部城市清津建设年产量150万吨的钢铁厂。

此外，还有山东国大黄金股份有限公司与朝方合资成立矿业公司开采黄金，河北滦河实业集团投资朝鲜某铜矿。

《朝鲜日报》文章称，“2006—2007年间，朝鲜已经相继出售了10个矿山开采权给中国企业。”

除了矿产能源领域，中国企业还进入其它行业，如白山烟草合营公司设立中朝合资经营的野草公司，天津地吉特尔集团在朝鲜获得自行车独家生产经营权。

2012年4月，吉林省编制完成《中朝罗先经济贸易区总体规划》和《中朝罗先经济贸易区先锋白鹤核心区和罗津港核心区控制性详细规划》。其中显示，罗先经贸区已经吸引包括中外运、国电集团在内的8—10户中国央企和大型民营企业投资，其中包括黑龙江北大荒集团开始农业种植、绿地集团开始基础设施建设等。

## 赴朝投资曾履涉纠纷

虽然早在十年前就投资朝鲜，但在各种公开的资料中，很少有关于中国企业在朝鲜的实际经营状况。相反，还有企业在朝鲜投资后遭遇朝方政策变动导致合作破产的尴尬。

其中最早曝出也是影响最大的是辽宁西洋集团一案。

2012年8月，西洋集团称，该公司从2007年至2011年，总计投入2.4亿元人民币，建成现代采矿厂和年产50万吨铁精粉选矿厂及相关配套设施，投产后朝鲜却提出各种借口撕毁了合同。公司人员遭驱逐，西洋集团称企业在朝鲜的铁矿精炼加工投资为一场“噩梦”。

不过，朝鲜方面却回应称，中方企业在投资中涉嫌欺诈和腐败，需为违约负主要责任。

就在辽宁西洋集团被曝“噩梦”后2个月，2012年10月，通钢集团和朝鲜合作开发的茂山铁矿项目也出现问题，项目被叫停。停止合作的主要原因，是在全球经济下行、铁矿石国际价格暴跌的情况下，朝方提出涨价20%以上。

而比较西洋集团、通钢集团，万向集团在朝投资也非一帆风顺：2007年11月，万向与朝鲜采掘工业省直属的惠山青年铜矿共同组建合资企业——惠中矿业合营公司。中矿还在建设之中尚未投产，2009年朝方突然宣布中矿的中方员工必须在规定时间离开惠山，且不能携带任何已经进入矿山的机械设备，原因在于双方对于投资方向发生了分歧。

后经两国政府协调，合资双方又走到一起。2010年7月，又有消息称中方人员再度被迫撤离。

记者发现，在万向集团的官网上，有关投资朝鲜的新闻，时间仍停留在2007年11月，此外再无信息。

万向集团董事会工作人员虽然在接受《中国企业报》记者采访时称万向目前并没有撤退的计划，但对于在朝投资运营情况则不予回应。

中投顾问宏观经济研究员白朋鸣在接受《中国企业报》记者采访时表示，中国企业投资朝鲜经常陷入纠纷，一方面，与朝鲜法规不健全有较大关系，中国企业在朝鲜市场的利益难以受到较好保护；另一方面，中国企业对朝鲜市场了解较浅，不利于业务的开展和合作伙伴的寻找。

## 朝鲜是一座投资“富矿”

投资朝鲜潜力如何？它是否适合中国企业投资？

白朋鸣认为，中国企业投资朝鲜的风险，其一是法律风险，朝鲜的法律尚不健全，违约事件时有发生，对中国企业投资者造成了较大不便；其二是市场风险，朝鲜之前以计划经济为主，目前正处于市场化改革阶段，在转型初期中国企业或受制于制度环境，难以有较大发展空间。

尽管存在着种种商业风险，但在很多人看来，朝鲜也存在着巨大的机遇。

据统计，中国企业在朝投资领域扩展到食品、医药、轻工、电子、矿产、纺织、化工、水产养殖等多个行业。

中国社科院亚太与全球战略研究院学者朴光姬认为，朝鲜矿产资源丰富，发展经济的先天条件较好。朝鲜的经济属于结构性短缺，很多方面需要外部力量进行投入，而中国具有缓解朝鲜这种结构性短缺的优势条件，双方能够进行补充性交换。

白朋鸣认为，虽然目前朝鲜的投资环境较为恶劣，但现阶段，朝鲜正处于向市场化转型的关键时期，对引进高端技术、先进商业模式等有迫切需求。朝鲜政府对吸引政府高度重视，逐步优化投资环境是必然之势。朝鲜资源量丰富，而且市场需求可观，是一座待挖掘的“富矿”。